



人文景观+生态空间+特色小镇

俯瞰大运河生态修复展示区

运河景观道

串起沿岸好风光

□ 本报记者 赵宝梅 本报通讯员 杨天宇 摄影 魏志广

人文景观

文旅融合激发运河活力

亮点：市区南川楼和朗吟楼、中国大运河非物质文化遗产公园、吴桥杂技旅游区、东光谢家坝及水工智慧博物馆、沧县捷地减河生态文化带

6月的狮城，运河碧波荡漾，两岸草色青青。高空俯瞰下的运河沿线，因为随处可见的施工场景，而呈现出别样的活力。

备受市民关注的南川楼片区改造正在加紧施工，复建中的南川楼、朗吟楼渐渐露出明清古建筑的风采。两座历史名楼，加上一条千尺古街（文化商业街），还有保留的部分老建筑，构筑起了南川楼广场的基本文化格局，成为沧州段运河沿线充满文化底蕴的商业街区。紧邻运河的中国大运河非物质文化遗产公园里，大运河非物质文化遗产展示中心将以大运河为底景，汲取隋唐建筑精华，以自然古朴的姿态成为大运河畔的精神承载

生态休闲

古老运河焕发勃勃生机

亮点：市区大运河生态修复展示区、大运河农业生态文化产业园、吴桥大运河公园、东光氧生园森林公园

无论城市还是乡村，运河沿岸2公里范围内，满眼皆是绿色，被或大或小的生态休闲公园、游园点缀着，让运河生机勃勃，活力无限。

距离运河仅800米的沧州印象·大运河农业生态文化产业园，宛若江南田园。几百亩的花海，艳丽壮观，花香四溢。秋天金丝菊竞相盛开，徜徉花海，漫步古枣林，田园风情让人流连忘返。园区里，现代农业馆、自然科学馆、马术训练场……运河文化与农业生态相互融合，展现出独特的自然风光。

在中心城区南端，依运河而建的大运河生态修复展示区，经过提升改

特色小镇

浓浓风情展现沧州魅力

亮点：吴桥运河田园小镇、南皮文旅小镇、青县中古红木文化小镇、沧县兴济运河美食小镇

运河流经之处，一个个美丽乡村栖息两岸，或风光旖旎，或产业独特，或美食飘香……越来越多的特色小镇装点着运河，散发出浓浓的地域风情。

芍药花刚刚开放，桑葚园又迎来了采摘旺季。距离运河仅1公里的吴桥运河田园小镇里，100多亩的桑葚园果实挂满枝头，嫩绿的桑叶下一颗颗新鲜的果实饱满诱人，三三两两的游人一边采摘，一边欣赏美景。这个依托运河而打造特色小镇，既有农业休闲观光，又有杂技文化展示，为吴桥杂技旅游融入了新鲜血液。

地。吴桥杂技因着运河而绵延不绝，随着杂技大世界景区改造提升，周边运河公园、云臻金陵杂技酒店及运河田园小镇等相关旅游点和配套建成，吴桥杂技旅游迎来新的机遇。今年，吴桥又精心打造了球幕影院、运河风情美食街，对运河公园进行提升改造，对杂技旅游片区重新整合，创建国家5A级旅游景区。

穿越时空奔涌而来的大运河，每一段都散发着独有的人文风貌和地域特质。东光段谢家坝，古朴沧桑，巍峨的大坝让观者心底奔腾起对古人先贤由衷的敬佩。大坝旁边，正在建设的水工智慧博物馆，未来，这里将成为展示中国近代漕运水利工艺的一处胜地；沧县捷地减河生态文化带，御碑苑处处彰显水利文化、船工号子犹在回响、炮楼遗址诉说着百年历史……

造，以全新的面貌迎接游客，运河畔的亲水平台、独具特色的樱花大道、高低起伏的微地形，人们可以近距离接触运河，欣赏运河之美。与大运河生态修复展示区毗邻，依运河而建的百狮园也是风景秀丽，园内绿植丰富，狮雕众多，美丽的景观与运河遥相呼应，相得益彰。

运河畔，东光氧生园森林公园环境优美，步入林中，绿荫环绕，空气清新，这个集运动休闲、自然景观和森林保健等功能于一体的生态型公园，越来越成为东光人休闲的首选地；改造中的吴桥运河公园同样令人向往：丰富错落的乔灌木、穿越公园的马拉松赛道、古香古色的游船、聚集人气的露天集市……

大型公园加上无数的小游园，运河两岸绿植繁茂，散发出更多原生态的韵味，增加了城市的宜居指数。

青瓦灰墙、木栅花窗、垂柳依依、池水粼粼……古朴而恬静的南皮县双庙村，张之洞纪念馆、张之洞墓，加上新建的一批仿古建筑，让古老的村镇更显文化底蕴。未来，这里将承载南皮县非遗展示及民俗体验，成为运河畔又一个文化传承地。

沧州市段的运河畔，兴济运河美食小镇的美食步行街上，古香古色的店铺鳞次栉比。附近的乾宁运河文化公园里，人们采摘游玩，累了就到古镇品尝美食，喝一碗热气腾腾的羊肠汤，岂不快哉！

青县中古红木小镇，观赏中式家具，体验木艺文化，感受运河与红木的历史渊源；泊头尹庄贡梨小镇，走进贡梨观光园、采摘园，一睹鸭梨之乡的风采……

运河就像一条项链，将沧州乡村风光与特色产业串联起来，绽放出璀璨的光芒，散发着恒久的魅力。



杂技故里风云起



古朴运河诗意浓



生态园林依河来

当旅游遇见运河

□ 北思

“运河来游船了！”市区大运河生态修复展示区，一艘游船靠岸，不少市民前去观赏，并将视频发至网络，兴奋之情溢于言表。

游船、通航、旅游……今年，有关大运河的热词一次次进入公众视野。运河与旅游，这次离得如此近，如此令人充满期待。

依托旅发大会的契机，沧州8个县（市、区）旅游景观建设如火如荼，大运河边新添多个公园，吴桥创建5A级旅游景区，青县打造蔬菜农业加运河观光，东光建设水工智慧博物馆，南皮提升张之洞文旅小镇，沧县改造捷地减河生态文化带和铁狮子景区……尤其是中心城区，建设力度前所未有，从大运河生态修复展示区改造、新建百狮园，到南川楼、朗吟楼复建，再到中国大运河非物质文化遗产公园，每一个项目都精心规划、群策群力。

运河景观，由一个个珍珠串成了项链。随着运河堤顶路的贯通，“沧州运河景观道”也应时而出。“运河沿线的旅游景点，过去就像单的一道菜，现在则是一桌大餐，既可单点，也可套餐。”旅游界人士的一句点评，道出了运河景观道的意义所在。

不得不说，沧州诸多旅游景点集中在运河沿线，因为有了运河，旅游才更成体系。当旅游遇见了运河，无论线路还是规模，都提升了一个档次。

根据《大运河文化和旅游融合发展规划》要求，我省将以大运河文化遗产为载体，把散落的文化珍宝重拾、擦亮、串联。我市依托运河这个载体，率先启动旅游资源整合，打造出了一条可以“单点”也可“套餐”的旅游线路。

运河是沧州的母亲河，是最宝贵的文化资源和旅游资源，也是沧州持续发展的脉络之一。因为有了运河，旅游才有了更好的载体。好客的沧州也必将迎来更多的游客，美丽的沧州必将迈向更美好的未来。



献礼建党百年 记录百名先锋

古道热肠“蒋管事”

□ 本报记者 尹超 摄影报道

6月7日10时，见到蒋淑华时，她早已经骑着自行车去了一趟新华区消防支队。

“端午节马上到了，给我们的消防员准备了慰问演出，去看了一下场地。”蒋淑华说。

“大姐，演出场地多大？定的几点？”采访期间，蒋淑华电话不断，有询问演出时间的，有问啥时候准备慰问粽子的……

忙忙碌碌，是蒋淑华的日常。虽然有时候她也会唠叨几句，但还是不停地奔向各种“忙碌”。

爽朗直率、麻利干练——人们印象中的蒋淑华，总能困难迎刃而解，让受助者重燃生活希望。而她说，只要有爱心、有责任，就没有干不好的事。

退休成了“蒋管事”

2002年，蒋淑华退休了。一向闲不住的她，当起了所在小区的协管员。不到两天工夫，她就摸清了小区的“底细”。

蒋淑华当时所住的外贸小区是老小区，没有大门，没有物业。早晨四五点钟，叫卖声开始不绝于耳；闲杂人员随便进出，丢东西现象时有发生……从这年开始，每天5时到7时半，12时到15时，蒋淑华就站在小区门口巡逻，阻止可疑人员进入小区。这一站，就是好几年。

当时小区里的路，年久失修，坑坑洼洼，雨季多积水，给居民出行造成不便。不少居民找到蒋淑华提修路的事。蒋淑华当即带头，挨家挨户动员大家集资修路。从提议、多方面协商、做预算，到挨家挨户收费、施工，历时两个多月。为了节省开支，蒋淑华和老伴儿蹬着三轮车去捡砖头，期间还给工人们送水、送饭。路修好了，蒋淑华却瘦了一圈。“现在老旧小区改造后，小区环境更好了。”蒋淑华说。

哪家有孤寡老人，她送去温暖；谁家有困难事，她能帮尽量帮；下水道堵了、电器坏了、让人给我找工作、介绍个对象，人们都会第一时间想到蒋淑华。时间久了，蒋淑华成了小区里的“蒋管事”。

2004年，蒋淑华去福利院参加了一次公益活动，“蒋管事”开始走出小区“管事”。

爱心满满“蒋妈妈”

“蒋妈妈，我不会辜负您的希望，会好好读完大学。”这是蒋淑华资助的一位大学生给她的回信。贫困学子、失孤少年、流浪人员……多年来，“蒋妈妈”的爱心，始终关注着弱势群体。

2011年11月，蒋淑华组织成立了流浪人员救助点。自那时起，不管是刮风下雨，还是深夜凌晨，只要接到群众热线，她就带着救助点的成员赶往现场。

呼呼的北风肆虐，天空飘着雪花，蒋淑华收留了一名流浪人员；多方奔走，为流浪女苏丽芝落户并办理了低保……救助点让流浪人员有了家的感觉。

截至目前，救助点共救助86名流浪人员，为10名流浪人员找到了家。在政府与社会各界的努力下，流浪流浪汉几乎“绝迹”，救助点虽然闲了下来，蒋淑华却很高兴。

2016年，蒋淑华成立爱心衣屋。从此，收衣服，也成为蒋淑华的日常工作内容之一。有热心居民打来电话捐赠衣物，一两件也好、三五件也罢，蒋淑华都会过去



人物简介

蒋淑华，66岁，中共党员。热心公益近20年，先后成立爱心服务队、流浪人员救助中心、爱心衣屋等。她当选河北省第十三届人大代表，先后获得“沧州好人”典型代表、2014年沧州十大新闻人物、全国关心下一代先进个人、最美新华人等50项荣誉称号。



取，有时骑着自行车，有时蹬着电三轮。

截至目前，爱心衣屋已经向贵州毕节、大凉山等地捐赠衣物10万余件。记者在广厦小区里的爱心驿站里看到，里面有成堆的爱心衣物。这些衣物经过统一清洗，之后寄往需要的地方。

坚守初心向前行

成立免费图书馆、组建爱心服务队、义务照顾孤寡老人和孤苦无依的幼儿；帮助下岗职工找工作，为大龄青年找对象；组织书画义卖，资助贫困大学生；多次为灾区捐款捐物；筹备成立孤儿SOS之家……近20年来，蒋淑华走到哪里就把爱带到哪里。

自2011年以来，在各级领导的支持下，蒋淑华组织成立了15支爱心服务队，人员达到1000余人。她组织的爱心服务队获得了“河北省优秀志愿者组织”荣誉称号，她个人也先后获得“爱心大使”“爱心妈妈”“沧州好人”典型代表等荣誉称号。

蒋淑华说，这些荣誉，离不开各级部门和社会各界爱心人士的支持与帮助。孤木不成林，爱心汇成海。“只要人人献出一点爱，社会就会变得更加温暖。”蒋淑华说，她会继续扛起志愿服务的大旗，也希望越来越多的人加入到志愿服务的队伍中来。



关注 运河建设